



FARSKÝ LIST 47/2025

23. NOVEMBER 2025

TÝŽDENNÍK FARNOSTI

MUČENÍCKEJ SMRTI SV. JÁNA KRSTITEĽA V SABINOVE

SLÁVNOSŤ KRISTA KRÁĽA



Prvé čítanie:	Dávida pomazali za kráľa nad Izraelom	(2 Sam 5, 1-3)
Žalm:	S RADOSŤOU PÔJDEME DO DOMU PÁNOVHO	(Ž 122)
Druhé čítanie:	Preniesol nás do kráľovstva svojho milovaného Syna	(Kol 1, 12-20)
Evanjelium:	Ježišu, spomeň si na mňa, keď prídeš do svojho kráľovstva	(Lk 23, 35b-43)

KRÁĽ NA KRÍŽI

Keď sa chce na verejnosti prezentovať kráľ, tak sa slávnostne oblečie, obuje, vezme si insígnie a s veľkým úsmevom sa postaví pred svojich poddaných. Dnes sa však v liturgii



deje čosi úplne opačné, keď nám chce Cirkev ukázať nášho Kráľa, pričom nás vedie pod kríž, ktorý bol aj zostal symbolom utrpenia, potupy a bolesti. Nie je to úžasné protirečenie pre ľudskú predstavivosť a zároveň veľké tajomstvo pre našu vieru? Kristus kraľuje nad svetom z kríža. Nie je tým

naša predstava o kráľovi, kráľovstve či kraľovaní, úplne prekrútená? Ako môže kraľovať človek bezmocný, zbavený ľudských práv, cti, života, vydaný na posmech a potupu iných? Prečo teda do náboženského života miešame také svetské slová ako je kráľ či kráľovstvo? Akoby sme chceli povedať, že v nás je niečo kráľovské, že človek je kráľovský tvor a je v ňom niečo tak vzácne, čo má cenu ako kráľovská hodnosť. Obrazne môžeme povedať, že človek hľadá v živote svoje kráľovstvo. Pri tomto hľadaní sa stretá na každom kroku so sklamaním a čoskoro spozná, že rozprávky sú iba rozprávkami a mladé sny sa rozplynú. Čo nám teda zostáva z našej kráľovskej túžby? Sklamanie a vytriezvenie. Alebo, že by cesta viedla ešte ďalej? Nejaký hlas, a my vieme, že je Kristov, nám hovorí: *Moje kráľovstvo nie je z tohto sveta*. Nemal by si každý z nás, veriacich, opakovať túto vetu? Lebo kráľovské túžby v srdci človeka sú

Rímskokatolícka farnosť Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa, ☒ Námestie slobody 31, 083 01 Sabinov, ☎ 051/4523784;

www.farnostsabinov.sk; ✉ sabinov@rimkat.sk; IBAN: SK59 0900 0000 0000 9628 1723

Úradné hodiny - kancelária: Pon.: 16-17h, Uto. 9-10 a 16-17h, štv 9-10 a 19-20h, pia 9-10 a 16-17h

V prvopiatkovom týždni kancelária je iba ut, št, pia dopoludnia!

vlastne túžbou po Bohu. Boh vo svojom zjavení posvätil túto prirodzenú túžbu človeka po kráľovstve a urobil ju nástrojom spásy. Ľudia verili, že Boh je Kráľom svojho ľudu a kralovanie uskutoční skrze svojho Pomazaného, Mesiáša. A tu skutočne prichádza Ježiš a ohlasuje: *Priblížilo sa k vám Božie kráľovstvo. Neboj sa, maličké stádo, lebo vášmu Otcovi sa zapáčilo dať vám kráľovstvo.* Chudobní, hladní, chorí, trpiaci, skrátka všetci, sú povolani do toho kráľovstva. Stačí si len obliecť svadobný odev a vstúpiť na kráľovskú hostinu. Keď tieto slová ľudia počuli z Pánových úst, ich kráľovské očakávania a túžby oživali, ale čoskoro prišlo sklamanie, lebo, keď chceli Ježiša urobiť kráľom, on im utiekol do samoty. Vtedy si uvedomili, že nemá politickú moc, ani vojenskú silu, ani bohatstvo, a ani nič z toho, čo majú pozemskí králi. Napokon je odsúdený, pribitý na kríž, zbavený cti, čím zmizlo všetko kráľovské a zostal iba nápis na kríži: *Toto je Ježiš, židovský kráľ!* Stojíme pod krížom, týmto nepochopiteľným znamením nášho Kráľa a počúvame tri vety o jeho kráľovstve. Sú takí, ktorí sa mu posmievajú: *Zachráň sa, ak si židovský kráľ!* Sú aj takí, ktorí povýšene a s iróniou, ako Pilát, povedia: *Toto je židovský kráľ a nevšímavo odídu domov.* Ale je tu ešte jeden človek, kajúci lotor, predstaviteľ kajúceho ľudstva, ktorý hovorí: *Ježišu, spomeň si na mňa, keď prídeš do svojho kráľovstva.* Pozrime teraz vo veľkej pokore na kríž aj my a povedzme: *Ježišu, spomeň si na nás tu zhromaždených, vo svojom kráľovstve a urob naše úbohé srdcia podobné tvojmu kráľovskému Srdcu.* (J. Adamus – trojica.sk – krátené)

RÁD SV. GREGORA VEĽKÉHO UDELENÝ J. VRÁBLOVI ST.

Aj týmito riadkami sa vraciame k významnej udalosti, ktorej sme boli svedkami v nedeľu 16. novembra. Za článok uverejnený na stránke Konferencie biskupov Slovenska ďakujeme J. Vráblovi ml.

V predvečer Dňa boja za slobodu a demokraciu zažila Rímskokatolícka farnosť Mučenickej smrti sv. Jána Krstiteľa v Sabinove mimoriadnu udalosť. Pápež Lev XIV. udelil Rytiersky rád sv. Gregora Veľkého civilnej triedy Jurajovi Vráblovi staršiemu za jeho dlhoročné zásluhy pre Cirkev i spoločnosť. Rád mu bol udelený aj pre jeho statočný postoj v časoch neslobody – ako syn politického väzňa a člen podzemnej Cirkvi patril k tretiemu odboju a aktívne bránil hodnoty viery. Slávnostný akt sa uskutočnil počas svätej omše 16. novembra 2025 v Sabinove, kde vyznamenanie veriacim oznámil dekan Marek Haratim. Ten následne ocenenému odovzdal insígnie



Rytierskeho rádu aj pápežskú listinu podpísanú kardinálom Pietrom Parolinom. Udelenie Rytierskeho rádu sv. Gregora Veľkého Jurajovi Vráblovi je prvým takýmto ocenením pre laickú osobu v Košickej arcidiecéze. Ide o jedno z najvyšších pápežských

vyznamenaní, ktoré sa udeľuje osobám mimoriadne zaslužilým o dobro Cirkvi a spoločnosti. Vrábel je známy nielen ako organista a aktívny farník, ale aj ako autor viacerých publikácií a ochranca slobody vierovyznania. Pápežský Rád sv. Gregora Veľkého založil v roku 1831 pápež Gregor XVI. ako ocenenie mužov, ktorí sa významne pričínili o rozvoj Cirkvi, spoločenské dobro a podporu Svätej stolice. Členstvo v ráde neukladá nositeľom žiadne povinnosti, no spája sa s určitými privilégiami platnými na území Vatikánu. Udalosť v Sabinove tak predstavuje nielen prestížny prejav uznania, ale aj povzbudenie pre všetkých, ktorí ticho a vytrvalo slúžia Cirkvi v každodennom živote. (Zo stránky tkkbs.sk upravil M.H.)

FARSKÉ OZNAMY

CELODENNÁ POKLONA NAJSV. SVIATOSTI OLTÁRNEJ v sobotu 29. 11. je druhý deň v roku, kedy je v našej farnosti deň celodennej poklony v rámci našej arcidiecézy. **Poklona začína po rannej sv. omši, trvá počas celého dňa a vyvrcholí o 17.45 záverečnou pobožnosťou a požehnaním.** Vzadu vo farskom kostole nájdete ako obvyčajne hárok, kde sa môžete zapísať po pol hodine. Pozývame vás k účasti na tejto poklone. Pravidelná adorácia vo štvrtok nebude.

1.ADVENTNÁ NEDEĽA je na **budúcu nedeľu, začíname ňou cirkevný rok** a zároveň aj liturgické obdobie adventu, ktoré posilňuje našu pripravenosť na príchod Pána. **Na začiatku sv. omši 1. adventnej nedele(aj v sobotu večer) požehnáme adventné vence.** Môžete si priniesť na požehnanie a položiť dopredu v kostole. Platí to aj pre filiálne kostoly.

VOKÁLNY SÚBOR GREGORIANA z Košíc sa predstaví a bude sprevádzať sv. omšu v nedeľu o 9.00 vo farskom kostole.

NOVEMBROVÉ CHVÁLY Pozývame vás na modlitby chvály pred začiatkom adventu – v piatok 28. 11. 2025 o 18.45h malom kostole.

STRETNUTIE ZDRUŽENIA FAUSTÍNUM je dnes popoludní. Začne o 15.00 vo farskom kostole modlitbou v Hodine milosrdenstva a bude pokračovať v priestoroch farského úradu.

ZBIERKA NA FARSKÉ A KOSTOLNÉ POTREBY sa koná v túto nedeľu. Svoje milodary môžete odovzdať do vyznačených schránok v našich kostoloch.

ZBIERKA NA CHARITU Tradičná jesenná zbierka na charitu bude v našich kostoloch nasledujúcu nedeľu 30. 11.

ADVENTNÝ KONCERT Srdečne vás pozývame **na Adventný koncert, ktorý sa uskutoční v nedeľu 30. 11. o 16.00 h. v našom farskom kostole.** Predstavia sa na ňom pedagógovia a študenti Katedry hudby Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku. Podrobnosti nájdete na plagáte na výveskách.

POĎAKOVANIE ZA UPRATOVANIE KOSTOLA ďakujeme všetkým, ktorí sa zúčastnili upratovania farského kostol za ich ochotu a pomoc celému farskému spoločenstvu.

LITURGICKÝ PREHĽAD
34. TÝŽDEŇ V CEZROČNOM OBDOBÍ 24. 11. – 30. 11. 2025

pondelok 24. 11.	Sv. Andrej Dung-Lac a spoločníci, mučeníci <i>Spomienka</i>	Sabinov	6.30	ZBP rod. Reváková
			18.00	+Mária +Jozefína +Štefan
utorok 25. 11.	Sv. Katarína Alexandrijská, panna a mučenica <i>Ľubovoľná spomienka</i>	Sabinov	6.30	+Ján +Anna
			18.00	+Pavol +Anna +Milan
streda 26. 11.	<i>Féria</i>	Sabinov	6.30	+Jozef +Helena +Imrich
			18.00 D	+ rod. Sabatulová
štvrtok 27. 11.	<i>Féria</i>	Sabinov	6.30	+Jozef +Margita
			18.00	+Alžbeta +Anton +Eva
piatok 28. 11.	<i>Féria</i>	Sabinov	18.00 D	ZBP Dušan s rod.
			Orkucany	18.00
sobota 29. 11.	Prebl. Panny Márie v sobotu <i>Ľubovoľná spomienka</i> <i>Večerná sv. omša</i> <i>je z nasledujúcej nedele</i>	Sabinov	6.30	+Ján + rod. Matvijová, Pastirčaková
			18.00	+Margita +Vincent
nedeľa 30. 11.	1. ADVENTNÁ NEDEĽA	Sabinov	7.30	
			9.00	za farnosť
			10.30	na úmysel
			18.00	+Mária +Štefan +Irena +Pavol +Božena
		Jakubovany	9.00	ZBP Pavol (60r)
Orkucany	10.30	ZBP rod. Krafcíková		